

# 战争对人口发展的影响

王冰

战争是为了一定的政治目的而进行的武装斗争。虽然战争是一种政治性质的社会行为,而且最终目的也是政治方面的,但它产生的社会影响却是多方面的。对人口发展产生的影响,就是其中重要的一个方面。

## 一、战争对战时人口发展的影响

战争一旦爆发,直接受到影响的首先就是当时社会人口的发展。战争不仅造成大量军事人员的伤亡,也使爆发战争地区的和平居民大量死伤,更多人流离失所,难以维持生计,还会引起社会人口出生率的急剧下降,使战时社会人口的发展受到严重地阻碍,甚至于使某些地区的社会人口剧减。

1. 战争首先使作战双方的军事人口大量伤亡,造成军事人口的大量减员。

战争的政治目的和政治利益,只有通过消灭对方的军事力量,才能够达到和获得。因而作战的双方都会武装尽可能多的军事人员,来大量杀伤对方的军事人员,削弱对方的军事力量,以求自己获得胜利。随着军事技术的发展,在战争中被杀伤的军事人口也必然会数量更多。

这样一来,战争首先就造成了战时社会人口中军事人口的大量伤亡。1941年6月22日法西斯德国向苏联发动了全线进攻,战争的头5个月苏军就遭受到380万人的重大损失。而法西斯德国的军队自从入侵苏联以后,至1943年6月也损失了412万人。在8

年抗日战争中,中国军民在敌后战场歼灭日军52万余人,伪军118万人;在正面战场杀伤日军约53万人。两个战场合计歼灭日军105万人,伪军118万人,总计223万余人。如果将日本帝国主义在第二次世界大战中其它战场上军事人员的伤亡集中起来,至少也在千万人以上。在战争中,大量军事人口被歼灭,必然会使参战国家战时的社会人口大量减少。

2. 其次,战争还使战争爆发地区社会人口大量死亡。

在战争爆发地区,除了军事人口的损失以外,还会造成这些地区和平居民的大量死伤。尤其是那些侵略者的军队,在侵占别国领土掠夺财物的同时,必然会肆意杀戮被占领地区的和平居民。如在第二次世界大战中,日本帝国主义在入侵我国的战争中,实行烧光杀光抢光的三光政策,使我国数以万计的平民百姓死于他们的屠刀之下。

据远东国际法庭最慎重、最保守的估计,1937年12月13日日军占领我国南京以后的六周内,烧死及投入长江灭迹者约19万人,屠杀20万人以上,总计整个大屠杀在30万至40万人左右。其中有案可查的,仅红十字会就收埋43,071人,崇善堂收埋112,266人。那些受日军侵略者各种污辱酷刑而后死亡及含恨自杀者,还未在此数之中。据粗略统计,日军在14年的侵略战争中惨杀中国军

民2000余万人。德国法西斯在第二次世界大战中,杀害的和平居民达1200万人,比第一次世界大战所有交战国的死亡总数还多200万人。欧洲三分之二的犹太人约600万被杀害。苏联在卫国战争中,约有2000余万人死亡。在日军占领期间,东南亚和平居民死亡也达2000多万人。

我国历史上的农民革命——太平天国革命,给清朝的封建统治和外国侵略者以沉重打击,但也遭到了封建统治阶级和外国侵略者的疯狂屠杀。如河北1851年(咸丰元年)共有在籍人口2,345万,而到1866年(同治八年),仅余716万;浙江原有人口3,010万,战后仅剩643万。两地都分别减少了两千万人左右。再如江苏句容县1809年有人口306968人,而到1900年只剩下了79053人;无锡县1730年共有人口339,549人,而到1860年时只余人口72,058人。两县的人口减少了四分之三以上,仅剩原有人口的四分之一左右。<sup>①</sup>我国历史上,每一次改朝换代的战争及其它大规模地战争,都使人口大量减少,产生较大的波动,成了我国人口发展的基本运动规律,早已为众人所熟识。

另外,由于战争的影响,爆发战争地区的和平居民,被迫流离失所,苦于饥饿、疾病、瘟疫,难以维持生计而死亡者,也不计其数。所以在战争中,大量和平居民的死亡,使战争爆发地区的社会人口大量减少。

3. 在战争中,大量劳工、战俘死亡,也是战时社会人口大量减少的一个因素。

在战争中,侵略者还把占领国成千上万的和平居民及战俘掠回本土和占领国其它地区,充当他们以战养战的劳工,为他们生产生活物资和军用物资,用以维持他们的侵略战争,或充当他们各种试验的试验品。

第二次世界大战中,被遣送到德国的劳工就达750万人,连同200余万战俘在内,总数达1000万人之多。从1939年到1945年,被

抓到日本当苦力的朝鲜青年有66万人;在我国华北就驱使600万人到东北当劳工。1944年,有23万中国青壮年被抓到日本当苦力。在缅甸、泰国、新加坡也强征了几十万劳工。

这些劳工完全失去人身自由,过着非人的生活,从事超负荷、超强度的劳动,死者累累。战俘的遭遇更是惨不可言。据西方材料估计,被俘的550万苏联军人中有350万死于法西斯集中营。日本从爪哇强征50万人服劳役,其中30万人送往国外,23万人死于异国。日本和德国法西斯在战争中还建立了许多细菌毒气试验室,用战俘和和平居民作试验。如华沙西南的奥斯维辛集中营每天就约有1万人被送进毒气室。这些劳工和战俘的大量死亡,也使战时社会人口大量减少。

4. 战争使战时社会的结婚率和人口出生率大幅度下降。

在战争期间,许多青壮年男性公民参军服兵役,迫使他们推迟婚期。即使未参军服兵役的青壮年,也会因战争的影响而延期结婚。这样一来,战争期间社会的结婚率就会急剧下降。在当代以前的社会条件下,如果妇女的生育率保持不变,那么结婚率的下降,必然会引起社会人口出生率的下降。

在战争中,大量青壮年男性公民参军上前线,造成夫妻两地分居,所以使大量处于生育力旺盛时期的青壮年妇女失去了生育的前提条件,暂时脱离了生育活动;那些没有分居两地的夫妇,也会因为战争造成的社会动荡不安和生活的艰难,而不愿生孩子或希望少生孩子。这些都会促使社会人口出生率的下降。

通过中外人口发展的历史资料分析,我们就可以发现:一般的国家,战争期间的人口出生率和人口出生数都明显的低于战前和战后的水平。法国在第一次世界大战时期,从1915至1919年间,每年人口出生率均在

13%以下, 1916年降到9.5%。而1913年和1914年的人口出生率则是19.0%和18.1%; 1920年和1921年的人口出生率则是21.4%和20.7%。在第二次世界大战期间, 从1939年到1945年, 人口出生率平均都在16.2%以下, 1941年降到13.1%。而1946年至1950年间则在20.6%以上<sup>②</sup>。人口出生率在战争期间的不规则运动, 充分说明了战争对战时人口发展的重要影响。

## 二、战争对战后人口发展的影响

战争不仅对战时社会人口产生巨大的影响, 而且对战后社会人口发展有着重要的效应。同时, 战争对战后社会人口发展发生作用的性质和作用的形式十分复杂, 需要对不同的状况进行具体分析。战争既可能使一些国家战后一定时期内人口继续下降, 也可能使一些国家战后人口出生率剧增, 还可能使一些国家战后人口急剧增长之后再行降低。因此, 战争对战后社会人口的发展, 起着不同的作用。

1. 战争使一些国家青壮年男性公民大量死亡, 从而影响这些国家战后一定时期内婚配性比例, 因而使其人口出生率较低。

战争是以武装力量即军事人员组成的军队为工具进行的, 而军队又是由青壮年男性公民所组成。在战争中, 各个国家都组织了大量的军队, 投入战争。战争首先杀伤的是军队有生力量, 因此战争首先使作战双方的军队大量伤亡, 即大量的青壮年男性公民在战场上阵亡。

随着战争时间的延长、战争残酷程度的增加和战争范围的扩大, 军事人员的损失也就不断增加。这样, 战争中一些主要参战国家都有巨额数量的青壮年军人, 在战场上阵亡。因此使这些国家的青壮年人口数量和比重急剧下降, 而这些大量损失的青壮年人口, 又是男性青壮年人口, 所以使这些国家在战后的一定时期内青壮年人口中的男性比

例偏低, 而女性的比例偏高。

这样一来, 战争就从以下两个方面对这些国家战后的人口发展, 产生着重大的影响。

首先, 战后这些国家青壮年人口中男性比例偏低, 女性比例偏高, 会影响未婚青壮年人口的婚配性比例, 使有些女性青壮年难以找到法定配偶, 因而这些国家战后一定时期内, 青壮年人口结婚率较低。由于结婚率较低, 所以人口出生率也就相应较低, 这样就阻碍着这些国家战后的人口发展。

其次, 战争中失去的大量青壮年男性人口中, 有一定数量的青壮年男性是已婚青壮年女性的配偶。这些青壮年女性由于在战争中失去了配偶, 因而战后也失去了生殖的前提条件; 同时因男性青壮年比例偏低, 战争中失去配偶的青壮年女性再婚相当困难。因此, 她们之中有相当多的人, 脱离了生育活动, 即使有些人有婚外性生活, 其生育率也是很低的。这样, 也会使这些国家战后一定时期内人口的出生率较低。

我国历史上每一次时间较长的战乱中, 上述影响表现得都很明显。如经过大的战乱建立的每一个新的朝代, 其最高统治者大都颁布严厉的命令, 要求青年女性早婚早育, 这虽然主要是反映增加人口的愿望, 但也从一个侧面说明战乱中男性青壮年死亡甚多, 使许多年轻女性找不到合适的丈夫, 未能及时婚配的事实。

在第二次世界大战期间, 由于战争使大量青壮年男性伤亡, 所以造成了苏联、波兰、匈牙利、罗马尼亚等国在相当长的时间内性比例偏低的现象。例如, 1913年苏联的性比例, 男性占49.7%, 女性占50.3%, 战后1950年男性只占44.0%, 女性占56.0%; 到1978年, 男性仍只占46.5%, 仍未恢复到战前的水平。第二次世界大战对这些国家性比例的破坏, 对其战后社会人口的发展带来

了极其不利的影 响,使这些国家在战后一定时期内人口增长速度很慢。如苏联1940年1月1日有人口194,077,000人,第二次世界大战损失2000多万,从1945年发展到1950年1月1日人口也只有178,547,000人。<sup>③</sup>这种战争对这些国家战后人口发展的影响,既是战争使青壮年人口大量死亡造成的,也是战争使战时生育率大大降低、人口年龄结构出现不规则运动所产生的后果。

由于战争所造成的后果对这些国家的严重影响,致使这些国家在战后的一定时期内人口增长极其缓慢,甚至于出现停滞或负增长。

2. 战争也使一些国家在战后出现补偿性生育,人口生育率和出生率迅速上升、人口增长速度加快。

战争停息以后,随着和平时期的到来,就会出现相对稳定的社会生活环境,因而在军队中服役的大量青壮年男性公民,开始大批复员,返回家园。这样一来,一方面是大量未婚的青壮年男性公民,从军队中退役后,很快就结婚成家,使战后的一定时期内结婚率迅速上升;同时这些战后结婚的青壮年夫妻,还会立即就开始生育,使社会的人口出生率也随之迅速提高。另一方是那些已婚的青壮年因为战争的爆发丈夫参军服役,推迟了生育;那些在战争中失去配偶的青壮年战后很快再婚。他们随着和平时期的到来,也会很快的开始生育活动,使社会的人口出生率迅速提高。

从理论上分析,人类的生育行为是有一定规律性的,但是战争不仅使社会人口大量减少,而且还使大量的人口处于不生育的状态,破坏了生育的发展变化规律性,出现了不生育和生育率急剧下降的不规则运动,这是战争强制性外力作用的结果。因此,战争一旦停息及和平时期的到来,必然会出现补偿性生育期,一方面是对战争中人口大量

死亡的补偿,一方面是对战争中生育率和人口出生率急剧下降使人口增长太少的补偿,通过这种补偿性生育,使人口生育率和人口出生率迅速提高,弥补战争中的人口损失。这既是人们心理期望和情感补偿的作用结果,也是战后社会经济建 设发展的需求。

在这个补偿性生育期内,社会人口生育率和人口出生率必然会迅速提高,使战后一定时期内的人口增长速度迅速提高,人口数量迅速增加。保加利亚人口出生率1945年是24.0%,而1946年便提高到52.6%,补偿期过后1947年又降为24.1%。匈牙利1945年人口出生率是18.9%,1947年是20.6%,1948年是21.0%。捷克斯洛伐克1945年人口出生率是19.5%,1946年达到22.7%,1947年达到24.2%。<sup>④</sup>日本战后1947年至1949年生育高峰阶段的出现,是说明战后会出现补偿性生育期的又一最好例证。第二次世界大战结束以后,日本从国外复员回国的军人和遣送回国的人很多,除了离开日本的人之外,净增加500万人。这时日本的结婚率剧增,人口出生率也猛增;同时,原有已婚人口的生育率也大大提高。所以,昭和22至24年(1947—1949)的3年间,出生人口800多万,年出生人数达270万,出生率提高到34%。这就是日本战后的“婴儿高潮期”。到1950年人口总数达到8320万,与1945年战争结束时的7200万相比增加了1120万人口。<sup>⑤</sup>

3. 战争的停息,使大量人口不再死于战争,也是对战后社会人口发展的影响。

我国著名人口学家马寅初先生在分析我国解放初期人口增长太快的原因时,曾将国内战争的消灭,国内秩序空前安定,要少死大量的人口,作为一个重要的因素。这也说明了战争对 战后社会人口发展的影响。战争的停息使大量人口不再死于战争,也是战争影响战后人口发展的一个方面。<sup>⑥</sup>

三、战争的负担、损失和破坏,对人口

## 发展的影响

战争不仅需要消耗巨额军费,它还对社会的各个方面都造成巨大的破坏,带来难以估量的财产和经济损失。这些不仅严重地阻碍着战时和战后的社会经济发展,而且对社会人口及其发展也产生着极其重要的影响。

1. 战争使军费剧增、军费开支庞大,必然加重人民的经济负担,影响人口的运动和发展。

战争爆发以后,用于战争的军费必然急剧增加。同时随着战争的规模扩大和持续的时间延长,军费开支也就更加庞大。第一次世界大战中,各国大体每日共开支军费1.23亿美元,1918年有时增至每天2.44亿美元,总计军费支出共达1,860亿美元。其中协约国占1260亿美元,同盟国占600亿美元。而第二次世界大战的军费消耗,增加到约11170亿美元。

庞大的军费开支,不仅“和任何现代化所需要的建设投资直接竞争”<sup>⑦</sup>,而且直接增加人民的经济负担,这些都会直接或间接地影响到广大人民群众经济收入水平和生活水平的提高。尤其是战时军费开支庞大,会使人们的生活水平大幅度的下降,甚至难以维持生计,再加上战争带来的死亡威胁,其结果一方面是人们疲于奔命,食不终日,健康状况极差,死亡率上升,社会人口总量不断减少;另一方面是严重的生活危机迫使人们不敢生育,不能生育,社会人口出生率下降,低于人口死亡率。即使在战争中幸免遇难的人们,也只能艰难地维持其本身的生命再生产运动。

2. 战争中的社会财富损失,也会加重人们的生活困苦,从而影响人口发展。

战争使战前创造积累起来的大量社会财富毁于一旦,造成巨大的社会财产和社会经济损失。第一次世界大战中,陆上财产损失300亿美元,海上财产损失70亿美元,战时

救济及中立国家损失20亿美元。据不完全统计,第二次世界大战中,参战国家的物资总损失多达4亿万美元,中国的损失也达500亿至600亿美元左右。

同时,在战争期间,侵略者还在被占领的地区,通过没收接管、横征暴敛、明抢暗夺,大肆掠夺资源和其它各种社会财富。日本法西斯在中国、朝鲜和东南亚各国贪婪地掠夺石油、其它矿产、粮食和居民的各种财产。日本在东南亚各国仅公债一项就掠夺586亿日元,相当于日本军事支出的22%。朝鲜的大米70%,被日本法西斯抢走。

战争所造成的这些财产和经济损失,严重地削弱了受损失被掠夺地区的经济力量,加重了人民生活的困苦,造成人口的大量死亡。如在日本统治期间,盛产大米的印度支那竟饿死了200万人。在第二次世界大战中,德、意、日法西斯强取豪夺,足迹所至,赤地千里,饿殍遍地,也是使这些国家人口大量死亡的重要原因之一。法国著名人口学家阿·索维研究战争中财富损失对人口产生的影响时也指出:“当财产被摧毁而人倒活下来时,也不可避免地会造成饥荒”。<sup>⑧</sup>因而战争中的财富损失对人口生命再生产运动和人口发展,会产生重要的影响。

3. 战争使社会生产遭到破坏,形成大量无以为生的失业人口队伍。

战争使许多城市和乡村变为废墟,无数的工业企业、商店和铁路、桥梁遭到破坏,使大量的工矿企业停工停产,同时,“战争使土地变得不能用于农业”<sup>⑨</sup>,农业生产经营也遭到破坏,因而整个社会生产都受到严重的摧残。这样一来,战争使许多国家的工业、农业和财政都陷入混乱状态。第二次世界大战中,先后有60多个国家卷入战争,战争对这些国家的社会生产都产生了不同程度地影响。据不完全统计,苏联在卫国战争期间,1700多座城市、32000个工业企业、

100,000个国营农场和集体农庄遭到破坏。

战争首先破坏了被占领地区的社会生产,当这些地区的社会生产遭到毁灭性的破坏以后,大批就业于工农业、商业、交通运输业等行业的生产者,因工作场所被毁,失去工作,他们及其家属子女则都失去了生活资料的来源,成了无以为业的失业人口,终日遭受饥饿和疾病的威胁。由于战争对整个社会经济的严重破坏,战后一定时期内社会生产也难以很快得到恢复发展,所以大量失业人口在战后一段时间内,也仍然遭受饥饿疾病等苦难地折磨。生活的艰难困苦,既使人们身体体质下降,死亡率上升,也迫使人们控制自己的生育,使人口出生率在一定时期内较低。

其次,战争也使那些战败国的社会生产遭到极大的破坏。如停战以后数年中,意大利的工农业生产依然低于第二次世界大战爆发前的水平;到1949年,日本制造工业的产量,仅大约及战前的一半。这样,这些发动战争的国家,他们的人民在战后也受到社会生产遭破坏的影响。如战后日本人民的生活,一般低于1930—1934年的水平。<sup>⑩</sup>生活的艰难困苦,迫使日本在“婴儿高潮期”之后人口出生率不断下降。

4. 战争对医疗卫生设施的破坏,使人口的健康状况受到一定的影响。

遭受战争破坏的地区,各种医疗卫生设施也遭到严重地破坏,不仅在战争中受伤的人员难以得到及时的有效治疗,同时,一般居民所患的各种传染病及其它疾病也难以得到控制,再加上生活难得温饱,这样就会使战争期间人口的健康水平下降。同时,在战后一定时期内百业待兴,医疗卫生事业,难以很快就得到发展,人们的健康状况仍受到一定的影响。

由于战争时期和战后一定时期内人口的健康水平下降,尤其是战争期间健康状况下

降,使其生育率也大大降低,这对战后的生育率和死亡率都有一定的影响。

#### 注释:

①张敏如:《简明中国人口史》,中国广播电视出版社,1989年版,第132页。

②转引自桂世勋:《人口社会学》,山东人民出版社,1988年版,第332页。

③④(苏)F·里亚布什金·T·加列茨卡娅:《苏联东欧几个国家人口再生产的动态和特点》,载《控制人口与发展经济》(二),北京大学出版社,1985年版,第485—487、495页。

⑤(日)安川正彬:《日本人口达到一亿三千万人意味着什么》,载(日)《经济评论》,1979年第1期;及李春:《战后日本人口类型的转变和人口问题》,《人口研究》,1981年第1期。

⑥参见《马寅初经济论文选集》(增订本),北京大学出版社,1989年版,第588、592、790页。

⑦⑧⑨(法)阿·索维:《人口通论》(下),商务印书馆,1982年版,第383、382、382页。

⑩张继平胡德坤:《第二次世界大战史》,甘肃人民出版社,1984年版,第661页。

#### 主要参考文献:

1. 桂世勋:《人口社会学》,山东人民出版社。
2. (法)阿·索维:《人口通论》,商务印书馆。
3. 张敏如:《简明中国人口史》,中国广播电视出版社。
4. 赵文林 谢淑君:《中国人口史》,人民出版社。
5. 蒋孟引:《第一次世界大战史》,上海人民出版社。
6. 萨那等:《第一次世界大战史》,人民出版社。
7. 黄玉章等:《第二次世界大战史》,世界知识出版社。
8. 张继平 胡德坤等:《第二次世界大战史》,甘肃人民出版社。
9. 施鉴思:《第二次世界大战简史》,上海人民出版社。
10. 王正平等主编:《世界大事汇编》,浙江人民出版社。

(责任编辑 徐云鹏)